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Recuerdo

Dado un campo escalar f = f(x, y, z) de clase C1, ie,
f : R3 → R de clase C1, se define su gradiente como
el campo vectorial

∇f(x, y, z) =
(
∂

∂x
f(x, y, z), ∂

∂y
f(x, y, z), ∂

∂z
f(x, y, z)

)
Notación: Operador Diferencial Nabla

∇ =
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∂

∂x
,
∂

∂y
,
∂

∂z

)
Sea ~F = (F1, F2, F3) un campo vectorial de clase C1,

Se define la divergencia de ~F como

div ~F := ∇ · ~F = ∂F1
∂x

+ ∂F2
∂y

+ ∂F3
∂z

Se define el rotor de ~F como

rot ~F := ∇× ~F =
∣∣∣∣∣
ı̂ ̂ k̂
∂x ∂y ∂z

F1 F2 F3

∣∣∣∣∣ =

∂yF3 − ∂zF2
∂zF1 − ∂xF3
∂xF2 − ∂yF1



Problemas

P1. a) Dibuje los siguientes campos vectoriales.

1) F (x, y) = (x, y)
2) F (x, y, z) =

(
−y

x2+y2+z2 ,
x

x2+y2+z2 ,
−z

x2+y2+z2

) 3) F (x, y, z) =
(

x
x2+y2+z2 ,

y
x2+y2+z2 ,

z
x2+y2+z2

)

b) Calcule la divergencia y rotor de los campos anteriores.
c) Calcule el gradiente en coordenadas cartesianas de

f(x, y, z) = z

x2 + y2 + z2

P2. Sea φ un campo escalar y F , G campos vectoriales suficientemente diferenciables. Demuestre lo siguiente.

a) div(φ∇φ) = ‖∇φ‖2 + φ∆φ
b) ∆G = ∇(div(G))− rot(rot(G))
c) div(F ×G) = G · rot(F )− F · rot(G)
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